

南京大屠杀死难者国家公祭仪式昨举行



12月13日，第四个南京大屠杀死难者国家公祭日现场。 新华社发

据新华社电 中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式。全国政协主席俞正声出席仪式并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场庄严肃穆，现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”上，灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。约1万名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。

9时58分，习近平等党和国家领导人步入仪式现场，站在各界代表方阵前。中国人民解放军三军仪仗队18名礼兵肩枪齐步行进至公祭台两侧伫立。

10时整，公祭仪式开始。军乐团演奏《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌，嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间，公祭现场和南京全城拉响防空警报，汽车、火车、轮船汽笛齐鸣，行人就地默哀。

默哀毕，军乐团演奏《国家公祭献曲》，中国人民解放军三军仪仗队礼兵抬着8个花圈，缓步走上

公祭台，将花圈敬献于“灾难墙”前。80名南京市青少年代表宣读《和平宣言》。

之后，俞正声发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，为的是深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场，庄严表达走和平发展道路的崇高愿望。

俞正声讲话后，6名南京市各界代表3次撞响“和平大钟”。随着深沉悠远的钟声，3000只和平鸽凌空飞翔，寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

80年前的1937年12月13日，侵华日军侵入南京，对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，30万生灵惨遭杀戮，留下人类文明史上最黑暗的一页。2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

和平是他们最大的心愿

13日上午的国家公祭仪式上，上万名胸前佩戴白花的各界代表整齐肃立，前排方阵的位置是一群白发苍苍的老人，葛道荣、岑洪桂、濮业良、石秀英、艾义英……他们是南京大屠杀幸存者代表。

战争像一面镜子，能够让人更真切地认识和平的珍贵。对于这群经历了战争的老人，和平是他们暮年最大的心愿。

95岁的濮业良是当天参加仪式年龄最大的幸存者，老人用不太清晰的口齿对记者说：“今天的纪念活动很隆重，显示国家对这段历史的重视，要铭记国难，更要让全世界的人们都知道，和平应当珍爱。”

看见电视上播放有日军侵华的镜头就心生恨意，但是89岁的艾义英还是勇敢地接受日本“中国战争受害者证言集会邀请会”邀请，前往日本大阪、名古屋、东京等地参加南京大屠杀幸存者证言集会。

参加公祭仪式之后，艾义英说：“我们一家死了5口人，只剩下孤儿寡母过日子。那一年的南京不知道有多少孤儿寡母，我要把这段历史说给更多人听，让人们知道战争的罪恶，更加珍惜和平。”

“我不希望今后再让天下的母亲心里流血，也希望儿童能有安宁幸福的生活。”葛道荣老人动情地说，“侵略战争给人民带来的苦难，不是一天两天，也不是一年两年。全世界都应该接受这个教训。”

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说，幸存者承载了民族苦难的记忆，既是历史最重要的证人，在幸存者的口述实录面前，任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力；也是最需要关爱的特殊群体，他们以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受，真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。

据新华社

写计划 为您留位

出发，成为世界50强主管

遇见更加精彩的自己

平安30周年隆重推出，详情请到当地网点咨询了解

中国平安财产保险股份有限公司

中国平安人寿保险

中国平安人寿保险股份有限公司

中国平安 PING AN

专业让生活更简单